

харно сѣно, съ овесъ и да имъ ся дава зимѣ, *паренина* сир. насѣчено сѣно или слама, попарена съ водж и забръкана съ трицы. Младо-то добытче ако ся не искар, а на пашж а ся дръжи на яслж, тогава на годиначе теле трѣбува да ся дава на день по еднж окж и половинж *ярмж*, по еднж окж насѣченж сламж или плѣвж и по 4 омы сѣно.

Дѣто прилѣга да ся пуцать млади-ты добытчета на пашж трѣбува да ся пуцать колко-то сж може по-рано и то не толкова за хранж-тж, колко-то за да тръчатъ, мръдять и тропять снагы-ты си та да наягквать. А зашто-то не ся чыка да ся нахранять отъ пашж-тж, то на телцы-ты всякога, и прѣди да ся искарать на пашж и кога ся докарать, трѣбува да имъ ся подлага сѣно, и то повече по оныя мѣста, дѣто пашя-та е слаба.

Освѣнь хранж-тж на млади-ты добытчета трѣбува и да сж льсти, а то става най-много ако ся дръжатъ чисто и ся коткать; *чистота-та е половинъ храна*.

Добытъкъ-тъ става лошъ и лихъ, та рита, боде, хапе и пр. повече-то отъ не харно и нечловѣчно глѣданіе доклѣ е былъ младъ; за това млади-ты добытчета трѣбува да ся милвать и да ся глядать *мирно и кротко*. И не мирно-то и лоше-то добытче съ кротость може ся укроти и оправн, а не съ силж.

Една отъ пръвы-ты грыжи на скотовѣдець е да си дръжи добытъка чистъ. Добытче-то и прѣзь кожж-тж си извърга на вѣнь вѣчто отъ что-то е изѣло; за това трѣбува да му ся дръжи кожа-та чиста, а това ся постига съ чесаніе (тимареніе) и съ мыевіе. Така кога-то е кожа-та чиста, и потъ-тъ и другы пары лесно излизать изъ нея, а освѣнь това чиста-та кожа не хваща и не дръжи вѣшки и другъ такъвъ гаветь.

Кои-то добытчета ся хранять на яслж искать и повече чистотж; за това и чясто трѣбува да имъ ся подрива и да имъ ся постила суха слама. Отъ настланж-тж сламж има двоякж облагж; едно, че добытъкъ-тъ лѣжи на сухо и мягко, а друго, че ся набира и повече торъ.

Хлѣвовете (ахжри-ти) трѣбува да бжджтъ така съградени, что-то вжтрѣ у тѣхъ всякога да може да влиза чистъ въздухъ, а зимѣ да бжде доста тепло. Топлина-та у хлѣвовете-ты за коне, говеда и свинне не быва да е по-горѣ отъ 12° по реомюровый топлотѣрь, а за овце доста е да бжде до 8° р.

У видѣлы хлѣвовете и чистота-та по-лесно ся дръжи, па